

„Soča“ izhaja vsak četrtek in velja z pošto prejemana ali v Gorici na dom pošiljana:

Vse leto f. 4.50
Pol leta „ 2.30
Četrt leta „ 1.20

Pri omanilih in prav tako pri „poslanicah“ se plačuje za navadno trisopno vrsto:

8 kr. če se tiska 1 krat

7 „ „ „ 2 „

6 „ „ „ 3 „

Za večje črke po prostoru.

SOČA

Posamezne številke se dobivajo po 10 soldov v Gorici v tobakarnici v gosposki ulici blizu „treh kron“. — v Trstu v tobakarnici „Via della caserma 60“.

Dopisi naj se blagovoljno pošiljajo uredništvu „Soča“ v Gorici Via del Municipio v Kalistrovi hiši III. nadstr. naročnina pa opravništvu „Soča“ v Gorici „Via scuole“ h. št. 429, II. nadstr.

Rokopisi se ne vračajo; dopisi naj se blagovoljno frankujejo. — Delalcem in drugim nepramožnim se naročnina zniža, ako se oglase pri uredništvu.

Glasiloslovenskega političnega društva goriškega za brambo narodnih pravic.

Javni občni zbor polit. društva

„SLOGE“

napovedan za dne 26. t. m. moral se je zaradi preslabega vremena odložiti—in bo z istim programom v nedeljo 31. marcija t. l. ob 3 uri popoldne pri kakoršnem koli vremenu v grajščinskih prostorih v

Kviškem.

K prav obilni vdeležbi vabi uljudno

Odbor „Sloge.“

Iz avstrijske delegacije.

Kakor smo uže zadnjič v političnem pregledu omenili, bila je v avstrijski delegaciji razprava zaradi kredita 60.000 milijonov prav živahna. Jako veljavni zastopniki so kredit zagovarjali, pa tudi opozicija se je ponašala s parlamentarnimi korifejami; uže samo imeni Herbst in Giskra izmed opozicije zadostujeta v dokaz, da je bil ministrov predlog v veliki nevarnosti. Naš občespoštovani delegat, grof Coronini, pa je to pot stal na ministrov strani in je iz pravega avstrijskega stališča govoril za dovolitev kredita. Gotovo bo naše čast. čitatelje zanimalo poznati vsaj glavne točke iz tega z veliko pohvalo sprejetega govora in za to jim hočemo vstreti:

Poročevalec manjšine skliceval se je tudi na besede nemškega kancelarja, da sme država, v kateri je splošna brambovska dolžnost vpeljana, le take vojske začeti, katere bi prebivalstvo z veseljem sprejelo. Čeravno jaz kancelarju o tem priterdujem, vendar moram opomniti, da je on sam l. 1866 drugače delal, ko je poslal pomeranske strelce na češka bojišča, ne da bi bili Nemci za tak čin posebno navdušeni.

LISTEK.

Časopisje na trdih kmetih.

(Spis. Job.)

(Konec.)

Prav zanimiv je podlistek kmečkega časopisja. Imeniten sodelovalec v tem prostoru je Kovačev Tone; prava spaka je ta majhen, tršast možicelj, vedno mu igra smeh okolo ustnic in skrat v očeh. Kako jih vsiplje o Šenčurcih okroglo, da okolo njega vse skoraj smeja popoka. Nobeden ne zna tako lepo povedati, kako so bili omenjeni vaščani vrh Stržena lani skopec nastavili, ker so jo videli zvečer ravno tam čez pluti; kako so veselja poskakovali, da od slej ne bode nobene temne noči več in kako je mnogopovani svitli krožnik se vedno znal ogniti nevarne pasti Šenčurske in kako jim je povzru še zabavljivo obraz pačil! Rad je tudi pripovedoval o gospodarskih poskušnjah Šenčurških. Zdelo se jim je malo sitno, sol tako od daleč spravljati, radi bi bili z domačim pridelkom kiselo zelje solili. Po vseh kmetijskih pravilih vsejejo vsak po kaznanek lepe, bele istranske soli, dobro jej pognoje, marljivo jo ogrebajo, samo — ven jim ni hotela nikoli pridolbsti. Prav praktično predstvo so bili Šenčurci tudi izumili, nadležno živino

Zakaj da se hočemo nasproti vsakemu slučaju preskerbeti in zavarovati, na to je odgovor lahk. Rusija je končala dolgo vojsko in stoji zdaj vsa v orožji; ob Angleškem vemo, da je dovolilo veliko svoto denarja za oboroževanje; koliko je Italija za ta namen izdala, povedal nam je minister zunanjega natanjko; Francija in Nemčija sta iz drugih uzrokov do temena oboroženi. In mi ne smemo pozabiti, da se dogodki na balkanskem polotoku pred našimi očmi, ob naši meji godé in da bi tudi nam lahko kedo zavpil, kar so nekdanj holandski poslanci Oranjevcu zavpili: „Tua res agituri!“ („zdaj se bode sodila tvoja lastna pravda.)

Da razložim, zakaj bodem za dovolitev kredita glasoval, naj se ozrem nekoliko v preteklost. Jaz sem odobroval, da je zapustil voditelj naših zunanjih poslov ono politiko, katere je zaznamovala kot avstrijsko tradicijo, da se Turčija ohrani in vsled katere bi jo bili morali z orožjem v roci braniti pred vsakim napadom. Avstrija se je že večkrat bojevala za zgubljen stvari, ali vselej s prepričanjem, da se bojuje za pošteno, pravično stvar. Če bi se bila pa Avstrija za Turčijo potegnila in v njej stare razvade ohranila, zoper katere so se neosmanska ljudstva po pravici upirala, tedaj bi bila to najgerša samopridnost in najkratekovidnejša politika.

Upravna sistema v Turčiji je bila že davno obsojena in tudi naša pomoč bi je ne bila obvarovala pogina. V najboljem slučaju bi si ne bili mi s to pomočjo nič drugega zaslužili, kakor kletev gerško-slovenskih ljudstev in ta bi se bila, ogoljufana v svojih pričakovanjih, s tem večim hrepenenjem do belega cara in svete Rusije obrnila, ker bi videla, da ne smejo od onega cesarja nič več pričakovati, na katerega so se njih očetje zanašali.

Veseli sem se torej, da se je povernil naš državni kancelar k onim starim sporočilom, katere so v preteklem stoletju povišala velikost, moč in slavo Avstrije; in da se je na vso moč potegoval za boljše stanje med prebivalci v sosednjih deželah turških. Zlasti pa sem mu hvaležen za to, da se nij dal premotiti raznim skušnjavam in uličnim demonstracijam in da je obvaroval dosedaj državo pred vsemi stroški na premoženji in kervi. Če vse to premislim, zaupam popolno v sedanjo vlado in glasujem torej za dovolitev 60 milijonov, ki bodo potrebni za vse mogoče slučaje.

Prepričan sem pa, da se bode denar le v nedvomljivi potrebi rabil, le tedaj, ko bi bila čast monarhije ali splošni veliki interesi v nevarnosti. Prepričan sem,

da storimo le v tem slučaju oni važni korak, ki bode že koj v začetku globoko vplival na vse naše gospodarstvene in socialne razmere. Njegov nasledek pa bodo dogodki, katerih se sicer ne more nobeno ljudstvo ogniti, nad katerimi se pa genij človekoljubja britko joka. Tako sem tudi prepričan in zavsema potolažen, da naj se zgodi kar hoče, mi ne bodemo nikoli poskušali kristjanskim prebivalcem na Turškem one pridobitve krajšati, od katerih po pravici upajo, da jim bodo vsled ruskih zmag vedno ostale.

Zavarujem se pa pred mnenjem, da sem jaz zlasti za boj vnet, ali da navdušujem zanj. Omeniti pa hočem vendar, da ko bi do tega prišlo, smeli bi danes bolj gotovo računati v nevtralnost Nemčije in zavezo z Angleškimi. Razen tega bi se nam pridružila še kot nepričakovani zaveznik razburjenost nekaterih balkanskih ljudstev zoper rusko prevzetnost. In tedaj bi zginila tudi skerb pri avstrijskih in neavstrijskih Slovanih, da hočemo ohraniti nevredno stanje med njih sorodniki. Nasprotno, njih najgorkejša voščila bi morala spremljati naše zastave, ki bi imele namen zagotoviti jim največje pravice človeške, katere jim drugi obetajo, a kojih sami nemajo.

Nij se nam treba bati, da se bode onih 60 milijonov za slab, nevreden namen obrnilo. Jaz sem sicer nasproten temu, da bi se dežele našega nekdanjega dobrega sosedu na enak način delile, kakor nekdanj poljsko kraljestvo, čeravno se ljubezen poprejšnjih Poljakov do svojega kraljestva ne da primerjati nevolji in mermranju podjarmljenih ljudstev zoper turške tlačitelje.

Pa med one vendar ne spadam, ki brez pogojno obsojajo vsak deželski priraščaj, naj si bode kakoršen koli. Saj vsakdo želi pomnožiti se, povečati se. Jaz se očitno prištevam onim, ki bi z veseljem videli, ko bi se tudi avstrijske meje enkrat malo razširile in če bi tudi to razširjenje celo do egejskega morja segalo. In jaz mislim, da bi se dale ravno te dežele, koje imam sedaj v mislih, zaradi njih verske in narodnostne razlike z našo večidel internacionalno ustrojeno državo prav lahko združiti in spojiti, čeravno se to čudno glasi.

Kar se pa tiče le pridobitve Bosne in Hercegovine, ne najdem jaz v tem nikake nevarnosti, pač pa bi znalo to marsikako nevarnost odveraiti. Zlagam se torej z grofom Andrassyjem, ki pravi, da je že moral na to misliti, da bi osvojenje lahko postalo neobhodno potrebno.—Nasproti pa želim prav živo, da če bi ke-

iz škode izganjati. Zahajale so jim posebno svinje rade v bob in so tam veliko škode temu zlahtnemu, napenjajočemu pridelku delale. Kako pa krulčó žival iz sred njive izgnati, pa boba ne pomandrat? Šenčurci so že vedeli, kako. Vdobjo veliko lesu, štirje jo prejmejo, štirje pa z dolgimi prekljami lesu zasedejo in tako se zadere celi ta umetni mehanizem v bob in tisti na lesi so svinje ven izgnali, tako — da niso boba poteptali. Cela zaloga takih hudomušnic je nakopičena po Tonovih zasukanih možganih, rad jih izpušča posebno takrat, kadar mu jih glažek malo odmoči in se smeja zraven, kakor, da bi orehe vsipal, da se moraš že samemu smeju njegovemu smejeti. — Drug originalen sodelovalec je stari, sivi Grog; on je, kakor kak spiritist, v vedni dotiki s slabimi in dobrimi duhovi, posrednik med vicami in zemljo. O teh čeznatornih pojavih silno važno in resno poročta vernim možem, ostrašenim ženam in plahej deci. Če po noči le izpod strehe stopi, ga sreča — hu! mrtvaška procesija; spredej duhoven, za njim truga, luči, čudni spremljevalci, zamolklo bobneče petje, pa — vsi brez glave. Drugo pot sreča trugo čez pot postavljeno, pa šest luči zraven nje. Vrniti se nikoli ne sme, to je glavno pravilo. Srčni Grog poskoči, pa skok! čez njo. Pa tudi jo je splečal drznost; ven do lesene kolibe je drla truga za njim, pa ga je pokala v peto, da so se mu žulji vzdignili, ki jih je cel teden z žganjem celil. Drugokrat, ko se je bil pri Cepudru z žganjem malo zamotil, korakal

je precej pozno domú. Na poti sreča ga kozel, kojemu je ognjen plamen iz ust švigal; spaka mu je pri tej priči um tako zmotila, da je zgrešil pot; po vseh robidah in trnjih se je praskal — vse zastoj, na zadnje je moral v česminovji prenočiti; ko se zbudi zagleda pot — dva pedi pod soboj. Ali je bila spaka! Vedel je tudi Grog, kako se mora duhove nagovarjati, kako dobre, kako zle, bil je preskušán. Polanj-kina Urša je hodila že dve leti nazaj, nobeden je ni upal ogovoriti, srčni Grog ja pa po svojem ritualu zaprašá: „Vsak božji duh časti svojega Boga.“ „Jaz tudi svojega,“ odgovori duša. „Kaj ti pa manjka?“ nadaljuje Grog. „Naj spečejo dve peči erzenega kruha, in gorkega naj razdelijo med vboge.“ Nemudoma naznani Grog Poljankinim povelje ranjke Urše. Drugi dan je Grog že nesel dva gorka hlebca domu pod pazduho in je potem tudi pravil, da je videl zvečer, ko je pri glažku brinjevca zadnji košček erzenjaka prigrizoval, neko svetlobo po celi izbi, Urša se je bila prišla zahvalit, rešena je bila, da bi za nas Boga prosila! — Ko se gre iz Ročinja proti Platariju, se ie slišal na uni strani že petdeset let žalostni klic: „Kam postavim? Kam postavim?“ Kdor je ta glas slišal se je prestrašen prekrizal in ves mokér dalje dirjal; uboga duša se je pa le vicala. Srčni Grog pa ni bil babji, malo se pomisli in zavpije na uno stran čez Sočo: „Tje ga postavi, kjer si ga vzeli.“ Blagoslovljen bodi, Grog Podmejuik! ti si me rešil; mejnik sem bil sosedu prestavil, petdeset let ga že v rokah nosim in

dej da tega dovoljenja prišlo, da bi se to imelo zgoditi le z dovoljenjem večine Bošnjakov, da ne bode naša vlada usiljena, ker to bi bilo zoper našo čast in zoper terjatve sedanjega časa. Ravno tako želim tudi, da bi nasproti Turčiji pokazali dovolj utemeljeno pravo, da se smemo in moramo Bosne in Hercegovine polastiti, kakor zahtevajo prava, staroavstrijska sporocila.

S tega stališča morem le za vladni predlog glasovati in vsliknem z velikim reformatorjem: „Tu stojim, tu sem, jaz ne morem drugače!“

Naj dostavimo temu govoru še nekoliko stavkov iz pater Grenter-jevega govora za dovolitev kredita: „Fedejev pravi: Rusija ima v orijentu sovražnika in ta se zove Avstrija; Avstrija ima ključ do Orijen-ta, tega jej more Rusija istrigati. Rusija, pravi dalje, mora se postaviti na čelo Slovanom.“

Kaj je storila Avstrija, da bi se postavila proti tem idejam in programom? Sklenili smo eno konfesi-jonalno postavo za drugo, nasledovali smo Barbaro Ubryk. Našel se je tudi minister, ki je hotel Slo-vane na steno pritisniti; najla, gospoda, mor-da se stena vdere in Slovani bodo na Rus-kem. A Ruako je drugače postopalo, povzdignilo je križ zoper koran in v tem je skrivnost zmage. Kdaj se je v našem parlamentu besedica sinila o verskem vprašanju v Orientu? Grof Andrassy je hotel vsvariti brezverako Turčijo. (Veselost.) Jaz pa pravim: Koran in reforma ne gresta skupaj; s kreditom 60 milijonov ali mogoče postaviti se v boj zoper ideje. Govori se vedno o panslavizmu. Kje je njegov sedež? V Peterburgu ali v Moskvi? O ne — naj-večo moč dobiva iz Dunaja in iz Pešte in največ valed dosedanje politike. Kaj o-staja Slovanom v Avstriji pri sedanjih raz-merah družega, nego da obračajo svoje oči na zvonaj?

Naj pomaga, kar more, mislijo si Slovani. Avstri-ja bi morala narodno idejo gojiti in pospeševati, pred vsem bi morala pravična biti vsem, gojiti verak: ideje, kakor dela Rusija, katera je povzdignila križ zoper koran.

Dovoljeva je kredit ne izkazuje grofu Andrassy-ju nobenega zaupanja; jaz nimam do ministra zvu-najih zadev nobenega zaupanja, ker je neposrednje po-magal delati sedanjo ustavo. Jaz glasujem za kredit, ker se vozi Avstrije kermar po razburjenem morji in potrebuje oglja. Tega ne potrebuje samo, kdor se hoče naprej, ampak tudi kdor se hoče nazaj peljati..... Jaz glasujem za predlog brez spremembe, ker pripuščam popolno odgo-vornost grofu Andrassy-ju; on se sklicuje na slabost ustavne stranke, to mu privoščim. (Velika vese-lost in pohvala.)

Razpravo je sklenil grof Andrassy, poudarjaje, da nam mora biti poglavitna skrb, da ohranimo Avstrijo kot velevlast in to v nje in cele Evrope korist.

Kredit je bil na to z 39 glasovi proti 20 dovo-ljen.

Dopisi.

V Gorici 28. marcija. — To je bilo pač grdo zimsko vreme v nedeljo in ponedeljek, kakoršnega nisimo imeli v Gorici uže naj manj leto dni. Z mrzlim dež-jem in vetrom je začelo, po tem se je par krat za-bliskalo in je po nebu zarozlalo — tudi se je tu pa tam sodra vsula in za njo je začel naletavati sneg, ki je čedalje gostejši postajal — dokler je prav poštevno melo. Gore in holmci okoli Gorice so se kmalo pobelili, a v plavjavi se ni hotel sneg dolgo prijati — na vse zad-nje je pa vendar zmagal ter pomlad pregnal — vsaj za nekoliko ur. — Frnovski gozd, Čavin, Gora nad Dorn-

klicem: kam ga postavim; tako dolgo sem bil sojen klicati, dokler se kdo znajde, ki mi odgovori: tje, kjer ni ga vzeti. Blagoslovljen bodi Grogga Podmejniki! — Z zlimi duhovi se mora pa le zabavljivo govoriti, pravi Grogga. Nekrat ga sreča po noči prikazen, ki se začne pred njim vrteti, kakor klobuk in vedno vpije; jaz sem klobuk! Jaz sem klobuk! Grogga pa podkovan zareži: jaz sem pa slavniki! Hipoma je bila spaka panana in je zginila. Tudi svete prikazni je Grogga imel, ker je zvečer rad molil, potem, ko se je po dnevu dovoljno naklel. Tiskrat se mu je bila v sanjah M. B. prikazala, ki mu je velike skrivnosti po-vedala, ki jih bo pa še le na smrti postelji objavil; enkrat je pa svojega patrona sv. Gregorja videl na nebesih, ko je bil opoldne na trati pred hišo malo zadremal. — prav sv. Gregorja z golobcem, kakor je v pratiki malan. Največ poslušalcev imel je Grogga, kadar go kakoga mrliča stražili in prav po staroslo-venski „trizno in strave“ z zganjem slavili. Grogga je tako prepričevalno nadnatorne prikazni v zakajenej izbi slikal, da so se pri odhodu držale plahe žene možem za jope, otroci pa materam za krila in tako je dirjal prestrašeni vlak s hlaonom domu, v vednej skrbi, kdo bode moral vrata zapreti. To je vspeh! — V kmečkem časopisu je tudi za pesništvo prostor; samo, da se sedelovalci lotijo v pevce in pesnike.

Bergom in oni velikani, ki čez bričke holmca gledajo v naše prijazno mesto, so, seveda, novo belo obleko ohranili, a Gorica in okolica niste mogli dolgo strpe-ti mrzle odeje, kateri ste tako malo privajeni.

Zdaj se spenja zopet vedro nebo nad nami, a prezgodnjo pomladansko toploto je pregnal sneg in jo bo menda tudi še nekoliko časa zadrževal. Kme-tovalci so s tem zadovoljni, — bodimo tudi mi.

V ponedeljek smo se pa vendar hudovali nad gr-dim vremenom, ker nam je zabranilo javno zborova-nje „Sloge“ v Kviškem. Ko smo namreč pozvedeli, da namerava ljudstvo iz vseh Brd privreti k napoveda-nemu shodu, nismo hoteli v grajščinskih dvorinah zborovati, katere bi obsegale k večjemu par stotin ljudi in smo rajši zbor odložili za prihodnjo nedeljo, nade-juje se, da bo mogoče pri ugodnejšem vremenu v pro-stornem, zagrajemem dvorišču zborovati. Veseli nas in spodbuja nas le še bolj v začetju, da je ljudstvo po-vsod za ta shod navdušeno, hrepenec razodeti pred vsem svetom svoje gorke domoljubje, svojo neomah-ljivo državljansko zvestobo in vdanost do najvišjega prestola. Kaj hočete več, kljuba najhujšemu vremenu odpravile so se bile deputacije iz skoro vseh občin spod Predela, Stola, Krna in Mataturja, dalje iz Volč in s Kanalskega k napovedanemu zboru, pa tudi Brda so bila vsa na nogah in slišali smo posamezne glasove: „da tudi žene morajo priti z otroci v naročju, da pokažemo vsi svojo iskreno ljubezen in zvestobo presv. Cesarju.“

Strah pred Italijo, dasi po našem mnenju še neo-pravičen, prešinil je vse duhove na desnem bregu So-če. Ljudstvo se boji take zveze, kakor peklenščeka, — a v tej bojazni smo zapazili mnogo prave narodne za-vednosti, pa tudi vzbujeno odkritosrčno avstrijsko čut-je. In za to odobrujemo napovedan shod: naj vlada, naj naši mnogi nasprotniki pozvedo, kakošen je oni panslavizem, ki ga tako radi očitajo Slovincem in avstrijskim Slovanom sploh. Javni občni zbor v Kviškem naj jim prihodnjo nedeljo glasno pove, da smo Slovenci na desnem bregu Soče to, kar oni na levem: ponosni na svojo narodnost, a ob enem tudi v zvestobi vtrjeni avstrijski državljani. —

Iz goriških hribov dne 15. marcija (Izv. dop.)

Kdor je obširno čepovansko in garsko občino pre-hodil, ter okolico ogledaval, je gotovo videl cele hribske strani in planote, ki svoja gola rebra proti nebu dvi-gajo. Gotovo je vsakega pametnega človeka moralo v serce boleti, ko je videl, koliko praznega prostora tukaj leži, na katerem se v vročem poletnem času ži-vina vlačí, kajti pašnjo ne smem to imenovati. Vprašam torej, ali bi ne bilo v veliko občno korist, ko bi se občine potrudile ter bi dotične prostore, kolikor se ne dajo v njive ali senožeti predelati, dale z drevjem zasaditi, kar bi sčasoma ubogemu posestniku dohodke izdatno pomnožilo? Da. Ali marsikdo mi bo ugovarjal ter rekel, kje se bo pa živina pasla, kje imamo toli-ko krme, da bi jo tudi po leti v hlevu redili? Če je nemamo, pa si jo lahko preskrbimo: Le premislimo stvar bolj natančno in prepričano se kmalo, da sčasoma bode zamogel vsak priden kmet svojo živino zelo pomnožiti. Naj torej svojo misel nekoliko razložim, kako naj bi se to storilo. Jaz bi svetoval občinam, ki imajo take prostore, naj bi jih kolikor toliko med ob-činarje razdelile, toda s pogojem, da mora vsak delež-nik svoj delež zasaditi, bližnjeje kose še sadnim drev-jem ali lipami, jeseni i. t. d. oddalnejše pa z drugim gozdnim drevjem. Ako bi pa kdo tega ne hotel stori-ti, naj mu pa delež županstvo na njegove stroške zasadi.

Po takem načinu bi se sčasoma lahko vsi prazni prostori pogozdili, od zasajenih lip in jesenov bi pa posestniki frodeljna za več živine dobivali, nego bi jo

Pevci le stare popevajo, novih skladati ne znajo. Med prvimi se posebno odlikuje stara, grbasta Štulja, ki nogovice plete in otroke po hišah ziblje. Koliko jih ona zna in kolikerih! Od Turkov, od Lavdona, od sv. Miklavža in hudobe, sv. Izidorja i. t. d. Skoraj ga ni v pratiki svetnika, kteremu bi ne znala pesmi zapeti. Še „grešnih“ nekaj zna, pa jih je znala še več, dokler je bila „neumna“. Sedaj jih je pa pozabila in še, kar jih hrani siva glava, ne da jih na svitlo boječ se, da bi koga ne pohujšala, ker je svet že tako dovolj hudoben, boji se da bi se jej Mlinarjev kamen na vrat ne nasadil in jo v rojakh potopil. Ko jo je enkrat Škrpetov študent s poló papirja v rokah obi-skal, da bi kaj narodnih pesmi nabral in jo je tudi e „grešnih“ popraševal, zameril se jej je tako, da je vsem prorokovala; veste, le zapomnite si, Škrpetov študent bo takrat novo mašo pel, kadar bom jaz svo-jega otroka zibala.

Ravsov Matic ima pa višji poklic, on zna tudi pesmi skladati. Matic ima res nekaj pesniškega na sebi. Lás nikoli ne razčesuje, da mu lju-je oponašajo, da ima glavo, kot škopnik; obleka le maji na njem, kot na tujem strašilu; stajco nosi vedno odpeto, da veter prosto opihuje burnih čutov vneta prsa; dolge noge, ko prekrije, se nevoljno svijajo v oguljenih hla-čah; kolena vtrivajo pogostoma uredo beloga dne; tudi

na paši preživeti zamogli, živina bi ne trosila gnoja po pašnikih, ampak ga bo vsakemu posestniku v hlevu puščala. Torej si bo lahko vsak svoje njive, ki so zdaj puste, zagnojil, da mu bodo veliko več dohodkov da-jale kot do sedaj. In ne bode treba potem o tako sil-nih stiskah in težavah tožiti. Res, da so tudi veliki davki sedanjega obupnega kmečkega stanja krivi, pa tudi sami kmetje si velike lastne davke nakladajo in pri vsem tem ne poskerbe, da bi si dohodke pomno-žili. Le pogledimo v nedeljo po poldne v krčmo ali žganjarijo, katerih je v Čepovanu gotovo nad 12, in videli bomo, kako tamkaj ljudstvo denar in zdravje pri pijaci in igrah zapravlja. Ali mi ne bo torej vsak pritril, da so taki davki veliko večji kot državni in držalni?

Iz Sežane 25. marcija. (Izv. dop.) Jako zapi-miv dogodek Vam imam naznaniti, kateri spričuje, da Sežana ne napreduje samo olupševaje se, ampak da pridobi tudi v drugem orizu kmalo značaj mesta, ako pojdejo stvari tako — nazaj.

Čujtel na praznik sv. Jožefa zvečer, bi bili imeli takaj kmalo dvo boj. Dva gospodiča nižje vrste sta se pri litru (najbrže pri litrih) v Guličevi krčmi politikovaje spri-: eden je zagovarjal zasedanje Bosne, drugi je pa opozicijo delal; dolgo in strastno sta je-zike brusila pro et contra, slednjič je zmagal — teran, to je, udaril jima je tako močno v segreši glavi, da sta se pozvala na dvo boj z revolverji, odločivši bojišče na živinskem trgu. Prav pripraven kraj, kaj ne da, za take viteze? A v tem stopi v gostilno žendar-ski stražmošter, zagleda revolver, povzame iz vnetih izrazov precej, za kaj gre, vzame fsgospodiču z vso uljudnostjo osodepolni revolver — in konec je bil duela, pa tudi razburjena kri se je kmalo polegla, ko se je polagoma razkadil teranov plin. — Zdaj se nekda stvar preiskuje pri c. k. okr. glavarstvu.

Ali ne spominja ta tragično-komični dogodek na čase slavnega Don Quixotta? Zato pravim, da če poj-dejo pri nas v tem oziru stvari tako — nazaj, potem je mogoče, da zadobi Sežana po sliabrem glas u zna-čaj mesta. — K sreči, da so take smešne prikazni le redke.

Po lepih pomladanskih dnevih — vrnila se je zi-ma; v nedeljo se je sivi Kras zagnil z mrzlo, snežno odejo in tudi danes je zelo mrzlo, zimsko vreme. Škode menda vendar ne bo po tem vremenu, ker je še za časa prišlo, predno se je popje razvilo.

Iz Trsta, 26. marcija. (Izv. dop.)

Bo-li mir? — Priprave za posedanje Bosne in Hercegovine. — Smrtna sodba. — Ponarejevalci bankovcev in dvajset-ic. — Samomori. — Zvit slepar. — Rojanska čital-niça. — Društvo Edinost. — Vreme.) Bode ali ne vojska? to je vsakdanje prašanje, ki posebno trgovcu dela veliko preglavico. Jaz bi rekel, da nij misliti na evropsko vojno, ker Avstrija ne more se podati v nevarnost, da pogine, in vojska proti Rusiji bila bi „va banque“. Če Avstrija zgubi, po tem je obšjno; če pa dobi, pa pride iz sedanjih uže tako prevelikih zadreg v še večje. Torej bi morali naši kolovodje o-srčiti besede starega fajmoštra:

Beatus ille homo,
Qui vivit sua domo,
Habet bonam pacem,
Et sedet post fornacem,
Laudat Deum trinum,
Et bibit bonum vinum.*)

Največa nesmisel bi bila, ko bi se Avstrija hotela vojskovati proti Ruski za angleške kramarske interese,

*) Ker sem na starost spoznal, da dopisi brez latinskih krpiljev ne imponirajo, začel sem se učiti latinščine, zdaj še le sledim v sebi učbenjaka. — Pa.

palec na nogi zvedavo kuka iz vržotastih čevljev. Matic je vedno zamišljen, koder hodi sklada, in pe-sniško gorje v njezna verze zliiva. O košuji milo za-toži:

Kadar trav'co kosim,
Se strašno potim,
Teško jaz živim,
Se skoraj vdušim.

Kadar drva cepi mogočno zaori:
Čakaj poleno,
Dal ti bom eno,
Eno in še dve,
Pa bojo treské.

Popred je tudi pri jedi skladal, ko so mu pa bili enkrat na pust med navdušenjem štruklje in svinj-sko glavino počistili, stopa med jedjo s Parnasa k skladi, in vsakrat zapoje: „Popred zajéti, potem pa zapéti“. Tudi spanje zapušča Matica, kakor vsakega pesnika, pa pri njem neso toliko srčne rane, ki ga spati ne puste, ampak rane na koži, za to srdito toži:
Ne morem zaspati,
Proklete b....hel
Začeli so žgati,
Tud' lašci me žé.

Zanimiv podlistek kmečkega časopisja, kaj ne da?

kajti ko bi tudi zmagala, postavila bi se na protislovanstvo stališče in to bi bilo za njo osodopno v oči gled zmerom rasti zavednosti, solidarnosti in napredku slovanstva. Katero tvorno idejo bi pač mogla Avstrija postaviti nasproti narodni ideji, ki je že prešinila ves svet. Proti takim idejam je pač mogoč začasen upor; a narodnost in posebno slovanstvo je vedno in vedno rastoča lavina, ki bo prej ali pozlej prodrla vse jezove, in gorje Avstriji, če ne bode računila s tem važnim faktorjem. Nam Slovanom je za obstoj Avstrije in mi tudi želimo, da Avstrija pomnoži svojo moč na Balkanu; a vse to v porazumu z Rusijo, katera je gotovo pripravljena pri razdelitvi Turčije tudi Avstriji privoščiti oni delež, kateri jej pripada po zgodovinskem pravu in vsled vitalnih njenih interesov. A v tem slučaju mora Avstrija postati kolikor toliko tudi slovanška država, kajti drugače bi bila njena konkurenca z Rusijo na slovanških tleh jako šibka in malotrajna. Ruska država zamore trpeti srpen sebe konkurenta, ki jej bo za vselej dober in zanesljiv zaveznik; a branila se bode konkurenta, ki bi nameraval uničiti ono idejo, katere nositeljica je po naravi postala Rusija. Te morejo premisliti naši državni, predno se podajo na polja tla orientalnega pitanja. Avstrija kot prijateljica Slovanov in Rusije ima zagotovljeno prihodnost; kot sovražnica te in onih, tavalja bode iz zadrege v zadrego in se ne bode mogla nikoli ustanoviti na trdni podlagi, kajti kedor zastaja za idejami časa, v katerem živi, odpovedal se je obstanku. In tega jaz ne menim gledé naše države, na katere obstoj pazi pred vsem dinastija, ki mora poznati, kaj je potrebno za srečo in obstoj Avstrije in ker se tega nadejam, sem tudi skoro gotov, da Avstrija ne bode šla po kostanj v žerjavico za Angleže in da toraj od te strani ni misliti na vojsko, pač pa na mirno rešenje jutrovega picanja. Kar se tiče Angležev, se ti kramarji ne bodo upali na suho brez kacega mogočnega prijatelja, namreč brez Avstrije. Nek nemški list je prav dobro primerjal Anglijo z racmanom, Rusko pa s petelinom: Če se petelin in okorni racman sprimeta, je petelin gotov zmagovalec na suhem, a v vodi je racman tudi gotov pred petelinom; torej mora racman v vodi ostati, petelin pa gospodari na suhem. Nij torej misliti, da se bo upal racman (Anglež) sam nad petelina (Rusa). Še manj pa je misliti, da se bodo velevlasti potezale za življenje gnjilega moža (Turka), ker vse skup nimajo recepta, po katerem bi mogle še za kaj časa dušo vkleniti v gnjilo truplo. Zatorej je Bismark gledé Rusov prav rekel: „beati possidentes“; vsi drugi, ki nijso zaspani, imajo kaj zaslombe, pa morejo gledati, da postanejo tudi „beati possidentes“, po tem je vsega kavsanja konec. Kedor pa hoče danes postati „possidens“ tam na Balkanu, mora računati z Rusijo in Bismarkom, vsled česar vtegne imeti prihodnji kongres obraz shoda upnikov kake konkurzne mase; tam se bode likvidiralo, kakor je bilo morda že poprej dogovorjeno. Vojske, velike evropske vojske se skoro nij bati, tudi vsled kongresa in po kongresu ne.

Da se Avstrija pripravlja na posedanje Bosne in Hercegovine, kaže mej drugim to, da je ministerstvo naročilo oficirjem v Dalmaciji bivajočih polkov, naj se pridno uče srbščine in da je uže najela nekoliko civilnih inženirjev in namenila tudi uže nekoliko administrativnih uradnikov, kateri bodo nekda v kratkem odšli v Bosno z našimi vojaki vred. To vse se sém poročja iz Dalmacije kot zanesljivo in razvidi se iz tega, da avstrijski visoki krogi hočejo na Balkanu resnično konkurirati z Rusijo, pa po mirnem, prijateljskem potu in to vkljub Madjarom in ustavovercem in pa v zadostenje nam avstrijskim Slovanom.

Te dni se je vršila v Trstu važna obravnava pred porotniki. J. Štrekelj iz Gorjanskega bil je tožen, da je ubil in oropal nekega Čotarja, samca in gostilničarja v prav isti vasi. Znano je čitateljem „Soče“, da je nekdo ubil gostilničarja Čotarja, ki je kakor samotar prav sam prebival v neki hiši konec Gorjanskega. Morilec nij nihče videl in sumilo se je na nekega Goričana; a komisija je našla v rokah umorjenega nek „corpus delicti“, namreč lasce morilca, katere mu je bil v hudem boju izpulil iz glave. Ob času umora pogrešali so v Gorjanskem kake 3 dni nekega 24letnega mladenca, Štrekelja. To, pa okolščina, da se je oni mladenec proti navadi do golega ostrigel in pa neka rana v obrazu, zvrčalo je sum nanj; gosposka na to opozorjena ukaže zapreti Štrekelja. Pri zaslišanji je št. trdovratno tajil in se tako dobro izgovarjal, da ne bi ga bil neben sodnik mogel obsoditi, ko ne bi prejasno govorili dokazi. Morilec nij mogel namreč dokazati svoj „alibi“, to je, kje je bil one 3 dni in tudi ni mogel povedati, kedo ga je ranil na obrazu. Zvedenci pa so konstatirali, da so bili oni lasje, ki so jih našli v roki umorjenega, Štrekeljevi, poznalo se je tudi na glavi, da mu manjkajo oni z silo izpuljeni lasje in sploh so vse okolščine tako jasno govorile proti zatožencu, da so ga porotniki vkljub dobremu zagovoru z 10 proti 2 glasovi spoznali krivega umora in ropa, vsled česar ga je sodnija obsodila k smrti na visicah. Pač čudna je cloveška narava; mlad 24leten, lep, močan mladenec, še nikoli ne kaznovan, pozabi se nakrat tako daleč, da iz poželjivosti zavratno in dobro premišljeno umori svojega znanca, pri katerem je večkrat tudi na kredo

pil in to z namenom, da se bi polastil par stotakov, ki mu bodo služili v to, da se oženi. Priče so izrekle, da mladenec nij kaj rad delal in dosti pohajal. Zopet dokaz za resnico zlatega pregovora: „Müssigang aller Laster Anfang“.

Zadnjič sem vam pisal, da so tukaj zaprli nekatere ponarejalce desetakov. Na sv. Jožef pa so v Ricmanjah prišli še drugi udje te kompanije na dan. Nek Pregel iz Rocola je hotel plačati z desetakom v gostilni; a gostilničar je spoznal, da je bankovec ponarejen, vsled česar je poslal na tihem po žandarje, kateri so Pregla odpeljali v zapor; ovadil je P., da je v Rocolu v hiši nekega Zuljana fabrika takih bankovcev in vsled te ovadbe so zaprli Zuljana in vse njegove pomagače. Zaprli so te dni tudi nekega mizarja v Via Ferriera, ker je ponarejal dvajsetice, katere so oddajali njegovi 3 otroci 17letna hči in 14 in 11letna dečka; oca in otroci čakajo zdaj skupaj obsodbe. To je odgoja ubogih otrok!

Ustrelil se je oni teden nek 16letni dijak, Jožef V. sin pramožnega tuk. trgovca. Uzrok, pravijo, je bilo neko besedovanje s profesorjem v šoli. Ustrelil se je oni dan v rojanski kasarni tudi en korporal; zaprtil je bil nekaj cesarskega denara. V saboto pa se je nek mizar, Simonetti, v svojem stanovanji, Via Media, obesil na kluko lišnih vrat. Samomoril se v Trstu strašno množé, v dokaz velike blaziranosti našega stoletja.

Nek mož, ki se je imenoval Schauer, vinski mešetar iz Gorice in je govoril slovensko, kakor govore v goriški okolici, prišel je ta dni v gostilno g. Nabergerja v Proseku in je slišal, ko je g. Nabergerj odpravil svojega hlapca v Šmarje z gl. 75, da s temi plača sod vina nekemu Verču. Hlapec odide in odda denar; a oni Schauer (bo uže kak Maver) ki je vse slišal, ga maha kmalo za hlapcem naravnost v Šmarje in se podá naravnost k Verču; doma najde namo gospodinjjo, kateri pové, da ga je poslal g. Nabergerj z ukazom, naj pregleda one bankovce, katere je danes poslal, ar mej njimi utegnejo biti nekateri ponarejeni, katere naj precej prinese nazaj in bo po tem g. N. druge bankovce poslal po pošti. Prestrašena žena izroči bankovce onemu Schauerju, kateri jih pregleda in vzame 4 petake, češ, da so ponarejeni in rno jo maha naprej, pa ne k g. N., ampak kje v široki svet. Ko drugih bankovcev nij hotelo biti, je prišla sleparija na dan. Toča (Schauer, po nemško) jih je pobrala. Tudi mej Slovenci imamo torej prav fletne „viteze industrije.“

Rojanska čitalnica je imela včeraj prav lepo besedo, pri kateri se je izvršno igrala igra „Pike.“ G. Predalič je izvršna moč, v gospodični Haki-jevi pa ima čitalnica tako izvršno moč, s kakoršno se ne morete niti vi Goričani, ki vendar pred nami zvonce nosite, ponašati. Da bi imeli še v rojanski čitalnici takega rezišerja, kakoršnega imate vi v Gorici; po tem bi se v rojanski čitalnici igralo tako, kakor v kakem velikem gledišči. Moči je tukaj dosti, le moža manjka, okoli katerega bi se kristalizirale.

Čudno se mi zdi, da naša mestna čitalnica ne da v postu od sebe nobenega glasa.

Politično društvo „Edinoat“ bode imelo v nedeljo svoj redni letni občni zbor; na dnevnem redu so sledeče točke: prošnja do vlade zaradi nove šolske postave; prošnja, naj bi vlada ne potrdila postave o povešanju davkov za Trst in okolico in volitev novega odbora.

Zadnjič sem vam pisal o nenavadno lepem vremenu; a po tem smo tukaj imeli še led in sneg in včeraj je snežilo celo do Rojana in sv. Ivana; naši bližnji hribi bili so zjutraj vsi pobeljeni. Mraz je in to je prav; rajši zdaj, nego pa v maju.

Politični pregled.

V državnem zboru je prišlo pri razpravi državnega proračuna za l. 1879 tudi šolsko vprašanje na vrsto. Zoper sedanje srednje šole sta prav temeljito govorila poslanca dr. Forster in profesor Suess; dokazavala st., da so po sedanjih učnih načrtih učenci preobloženi, da se pa pri vsem tem premalo nauče. Suess je vladno očitil, da še zdaj ni predložila popravljenega učnega načrta za gimnazije. — O ljudski šoli pa je poslanec Pflugel rekel, da požira strašno denara, pa je vendar slaba. Zidajo se v ubožnih občinah šolske palače brez potrebe. Kmet ne more svojih otrok osem let v šolo pošiljati, kakor se tirja. Otroci slišijo v šoli prav mnogo stvari, ali tega, kar je najbolj potrebno: brati, pisati in računati se ne nauče. — Še ostreje je govoril proti ljudski šoli pater Greuter. Zagovarjal je versko šolo, očitil je liberalcem, da hočejo spraviti v ljudsko šolo načela liberalizma namesto katehizma. Noben liberallec ni za učno svobodo vnet; čas je potegnil komedijašem krinko liberalizma z obraza. Poudarjal je tudi,

da prihaja mladina slahotna iz naših šol. Na Nemškem so se zdravniki vzdignili za okrajanje šolskega časa. Da se v otroke tako rekoč zabija in tlači deloma nepotrebna ropotija, in da so v polni šoli po 3 ali 4 ure zaporedoma zagačeni, to mora na vse zadnje otrokom in mladenčem zdravje apodkopavati. Naj se le poprašajo vojaški zdravniki, ki so pri novačenju navzočni. (Poslanec, zdravnik dr. Roser se oglasi: Prav res je to!) Prav veseli me, konča Greuter, da mi zdravnik to potrjuje. Zato upam, da vsled izkušenj drevo nove šole ne izrase previsoko.

V ogerski delegaciji sta Hrvata V. Ondina in Petar Horvat zagovarjala zasedanje Bosne in Hercegovine. O dotični razpravi v avstrijski delegaciji poročja uvodni članek.

Iz Dunaja veje zadnje dni miroljubnejši veter. Krona sama je nekda naredila, da so razmere z ruskim dvorom zopet prijazne. Slovanščercem so splavale nade po vodi, da zapletejo Avstrijo v angleško zvezo zoper Rusijo. To se še boljje vtrdi, ko pride te dni general Ignatiev na Dunaj.

Mirovna pogodba, sklenjena dne 3. marca v Sv. Stefanu, je sedaj razglašena. Za danes nam je premanjkalo prostora, da bi mogli o njej obširnejše poročati. Angleže je silno razkačila, pa vendar so preveč osamljeni, nego bi se upali, vojsko začeti.

Kongresa na vse zadnje še ne bo, če smemo verjeti zadnjim telegramom, — vendar je upati, da se ohrani mir.

Papeža Leona XIII. pismo do nemškega cesarja Vilhelma je naredilo velik vtis in bode imelo nasledke. Najbrž, da bode moral minister Falk odstopiti in konec bode protivščine katoličanom, ali takozvanega „kulturkampf.“ Tudi to, da se s konservativnim Stolbergom obravnava zaradi podkancelarstva, da vstopi hanoverski konservativec Eulenburg v ministerstvo, poparilo je liberalce močno.

Razne vesti.

„Sloga“ napravi v nedeljo dne 7. aprila še občni zbor v Kobaridu z enakim programom kakor v Kviškem. Natanjčno poročilo o tem prihodnjem prihodnjem.

Čitalnica goriška, ki je za predolgo spala sen pravičnega, probudila se je zopet ter nam je preteklo nedeljo, 24. t. m. napravila prav prijeten večer. Da je veselica tako lepo vspla, gre največja zasluga gospé F. in gospodični E. Prva, ki je stopila prvičkrat na naš oder, iznenadila nas je čistim in milim glasom, kateremu pa tudi krepkosti ne manjka, in ker se tem lažnostim pridružila še dobra šola, bil je vspeh popoln. Gospodična E. je v Gorici že znana umeteljica na glasoviru, njen čisti udar in dovršena tehnika sta vse hvale vredna. Tretji v zvezi je bil gosp. A. Dirit iz Vipave. Ta gospod je ljubeznjiv gost, ki se naši čitalnici nikdar ne izneveri, naj gre vreme njega ne zadržuje. In ker g. D. tudi nima nikakršnih snuh, je lahko umeti, zakaj ga tako radi imamo. Zbor bod vodstvom našega vraga in naš vsa hvala vzvišenega g. Hribarja, držal se je jako dobro. Manja dobro je vspele igra: Zupanova Micika. Za izbo te igre nej bil posebno srečen, pa če se je za ta igra izbrala, morala bi se bila sem ter tja popraviti, ali pa, kar bi bilo še boljje, prestaviti se na naša domača tla. Radi bi še marsikaj opomnili, ali morebiti je boljje, da to opustimo, ker vemo, kako občutljivi so naši diletantje. Toliko naj le opomnimo, da se kmetško ljudstvo tako ne giblje, tako ne govori. Pa tudi gospodski „zapeljivci“ vedó se nekam drugače, ker sicer ne verjamemo, da bi jim take ljubeznjive tifice, kakor je Zupanova Micika, šle na limanice. Moškim igralcem moramo tudi še prišaptiniti: Drugikrat se svojih nalog učite bolje na pamet!

Srečkanje. Dne 30. aprila t. l. ob 10. uri predpoldne bô v uradu deželnega sodišča v Gorici javno srečkanje onih obligacij odveznega zaloga goriškega, ki so bile v ta namen naznanjene.

Imenovanje. Gosp. Fr. Kuralt, učitelj na slovenskem oddelku naše deželne kmetijske šole, je imenovan za tajnika deželne gospodarske družbe v Zagrebu. O veliki noči uže odide na svoje novo mesto. Jostitamo mu iz srca k tej častni karieri!

Kokonijski tatovi so preteklo saboto obiskali več hiš v ulicah, ki drže proti goriškemu koldvoru — in so odnesli lepo številje krevci. Načelnik teh grabeljev

je nekda policija uže zasačila; zdaj se zasleduje, ali krajejo kokoši, da jih sami pohrustajo, ali za prodaj, posluževaje se kacega branjevca, kateri morda pošete no kaptijo posreduje.

Času primerno se nam zdi opomniti, kako je prišla občina Sedlo pod Avstrijo. Ko so bili Avstrijci l. 1509 Benečane iz Tolminskega in Bovškega prepodili, podale so se tudi vasi Stanovišče, gorenja in dolnja Borjana, Sedlo (Sella) in Homec (Comoz) prostovoljno pod avstrijsko žezlo, ker poprej so spadale k Čedadu in tedaj pod beneško republiko. V večni spomin tega dogodka izdal je 22. junija 1510, „Henricus Dei gratia Fransuichy (brunviški) et Lunenburgi Dux, serenissimi Romanorum Imperatoris supremus Capitaneus et Locumtenens“ v Gorici, listino, s katero naznanja omenjeni prigodek. Prišli so zastopniki naštetih vasi k njemu v Gorico in mu prisegli od zdaj naprej zvesti avstrijski državljanji biti. Zato pa jim je obljubil vojvoda in je zagotovil, da smejo živeti po starih šegah in navadah, da od sedaj naprej jim nij treba nikakega plačila odrajtovati bodisi kateremu koli beneškemu podložniku; da bodo dajali svoji postavni gosposki le 3/4 desetine, ostale četert pa smejo za se obdržati; in slednič, da bodo prosti davka na sol. H koncu še priporoča vojvoda, naj derži omenjene prebivaice vsakdo za zvesto Avstrije in zažuga onemu, ki bi je hotel kakor si bodi nadlegovati. (Poverjeni odpis te listine se nahaja v arhivu tolminskih grofov, ki je sedaj lastina g. notarja žl. Premersteina).

V cerkev treščilo je — v Kastrovi 8. t. m. Strela je udarila ravno po maši, ko so ljudje začeli križev pot moliti. Uže mej mašo je vihar bil in sneg je naletaval. 200 ljudij je bilo v cerkvi, ko je prvič in drugič treščilo, užgalo in z zveplenim duhom cerkev napolnilo. Ljudje so drug čez drugega vrelj ven, eni so popadali ubiti, drugi ranjeni, tretji pohojeni. 4 so bili precej mrtvi, 14 jih je v smrtnej nevarnosti, 83 je menj ranjenih.

Listnica uredništva: Gosp. J. M. v Kviškom; Prepozno prejeli. Obšalujemo, da ne moremo vstreti.

Dunajska borza.

	23. marcija
Enotni drž. dolg v bankovcih	61 gl. 75 kr.
Enotni drž. dolg v srebru	65 " 65 "
Zlata renta	73 " 70 "
1860 drž. posojilo	111 " " "
Akcije narodne banke	795 " " "
Kreditne akcije	228 " 80 "
London	120 " 30 "
Srebro	105 " 75 "
Napol.	9 " 65 1/2 "
C. kr. cekini	5 " 91 "
Državne marke	

Poziv.

Naj boljše štajarske bruše v različni velikosti, kakor tudi čepe (fasspippen) z najboljšega lesa z gobo (kork) in cinastim ključem prodaja prav po ugodni ceni Jožef Demscherjeva vdova v Železnikih (Eisnern, Oberkrain).

Tiskarnica družbe sv. Mohora v Celovcu je izdala in založila:

Ant. Mart. Slomška ZBRANI SPISI

Druga knjiga:

Basni, prilike in povesti.

Zbral in vredil M. Lendovšek, katehet v Ptuiju. Cena broš. iztis l gl. 20 kr., terdo vezan l gl. 30 kr.

Perva knjiga te zbirke: A. M. Slomškove Pesmi se tudi še dobiva broširan iztis po 90 kr. terdo vezan po 1 gl.

V založbi tiskarnice družbe sv. Mohora se še dobi:

Anton Janežičev slovensko-nemški slovar.

Drugi popravljeni in pomnoženi natis.

Broširan gl. 2. 20 kr., terdo vezan gl. 2. 50 kr.

Naročila sprejemajo vse bukvarnice. V Ljubljani Bamberg & Kleinmayr in M. Gerber. V Terstu F. H. Schimpff V Gorici Wokulat. V Mariboru A. Ferlinc. V Celju J. Geiger V Ptujem W. Blanke. V Radgoni J. Weitzinger V Novomestu C. Tandler. V Gradcu Leuschner & Lubensky in U. Moser.

Kdor pa znesek franko pošlje tiskarnici družbe sv. Mohora v Celovec (najceneje po nakaznici [Postanweisung]) dobi tudi knjigo franko poslano.

Oznanilo prečastiti duhovščini.

Kdor želi prav lepih „spominov za prvo sv. Obhajilo“ sè slovenskimi napisi, naj se oberne do

J. F. Bruner v Würzburgu za Bavarskem (Bairn.)

Cena je lepim podobam primerno nizka.

Naznanilo.

Primerne jedi in pijače izbirati je zadeva prav velike važnosti posebno tam, kjer se vsaka neprevidnost v tem obziru pokaže, kadar prebavanje ne gre po navadnem pravilu. Ako se to zanemari, nastanejo dolgotrajne želodčne bolezni.

Ker se take neprevidnosti tudi pri največi pazljivosti ne dajo popolnoma odstraniti, se nam zdi primerno opozoriti na neko od vseh strani potrjeno sredstvo. To je dr. Müller-jev, na Dunaji, sodnijsko preiskovani, tako imenovani Praeservativ-Balsam, ki se posebno priporoča proti kerču, ki delovanje želodca vredi, vsako akutno in kronično vnetje v želodcu in črevalih odstrani, metanje, drisko, zlatenico itd. naglo ozdravi.

Kdor se po morji vozi, je za-nj ta balsam vsega priporočevanja vreden, ker odstrani nagnjenje k morski bolezni.

Laboratorij in centralni depot za razpošiljanje: J. žl. Miller, lekarnicar Kronstadt, Siebenbürgen.

V Gorici edino nahaja se pri lekarničarju Pontoni-u v Raštelu, v Reki pri A. F. Gotthardt et Comp.

Oznanilo.

Ker smo velikansko zalogo tako imenovanega alpaka-srebra v Abisimiji (Afriki) za neverjetno nizko ceno kupili in v naši fabriki zopet 63 strojev na par postavili ukazali, smo sedaj v prijetnem položaji naše izdelke iz alpaka-srebra po 32% ceneje, boljše in lepše oddajati, kakor do sedaj. Vsakemu je namreč znano, da naše alpaka-srebro nikdar srebreni barve ne zgubi, in še od najmočnejši kisline ni ne terpi, kar pismeno zagotovimo.

Z N I Ž A N A C E N A.

Sedaj:

6 žliček za kavo iz alpaka-srebra	gl. 1.20, 1.60, 2.00, 2.40, 2.80, 3.20, 3.60, 4.00, 4.40, 4.80, 5.20, 5.60, 6.00, 6.40, 6.80, 7.20, 7.60, 8.00, 8.40, 8.80, 9.20, 9.60, 10.00, 10.40, 10.80, 11.20, 11.60, 12.00, 12.40, 12.80, 13.20, 13.60, 14.00, 14.40, 14.80, 15.20, 15.60, 16.00, 16.40, 16.80, 17.20, 17.60, 18.00, 18.40, 18.80, 19.20, 19.60, 20.00, 20.40, 20.80, 21.20, 21.60, 22.00, 22.40, 22.80, 23.20, 23.60, 24.00, 24.40, 24.80, 25.20, 25.60, 26.00, 26.40, 26.80, 27.20, 27.60, 28.00, 28.40, 28.80, 29.20, 29.60, 30.00, 30.40, 30.80, 31.20, 31.60, 32.00, 32.40, 32.80, 33.20, 33.60, 34.00, 34.40, 34.80, 35.20, 35.60, 36.00, 36.40, 36.80, 37.20, 37.60, 38.00, 38.40, 38.80, 39.20, 39.60, 40.00, 40.40, 40.80, 41.20, 41.60, 42.00, 42.40, 42.80, 43.20, 43.60, 44.00, 44.40, 44.80, 45.20, 45.60, 46.00, 46.40, 46.80, 47.20, 47.60, 48.00, 48.40, 48.80, 49.20, 49.60, 50.00, 50.40, 50.80, 51.20, 51.60, 52.00, 52.40, 52.80, 53.20, 53.60, 54.00, 54.40, 54.80, 55.20, 55.60, 56.00, 56.40, 56.80, 57.20, 57.60, 58.00, 58.40, 58.80, 59.20, 59.60, 60.00, 60.40, 60.80, 61.20, 61.60, 62.00, 62.40, 62.80, 63.20, 63.60, 64.00, 64.40, 64.80, 65.20, 65.60, 66.00, 66.40, 66.80, 67.20, 67.60, 68.00, 68.40, 68.80, 69.20, 69.60, 70.00, 70.40, 70.80, 71.20, 71.60, 72.00, 72.40, 72.80, 73.20, 73.60, 74.00, 74.40, 74.80, 75.20, 75.60, 76.00, 76.40, 76.80, 77.20, 77.60, 78.00, 78.40, 78.80, 79.20, 79.60, 80.00, 80.40, 80.80, 81.20, 81.60, 82.00, 82.40, 82.80, 83.20, 83.60, 84.00, 84.40, 84.80, 85.20, 85.60, 86.00, 86.40, 86.80, 87.20, 87.60, 88.00, 88.40, 88.80, 89.20, 89.60, 90.00, 90.40, 90.80, 91.20, 91.60, 92.00, 92.40, 92.80, 93.20, 93.60, 94.00, 94.40, 94.80, 95.20, 95.60, 96.00, 96.40, 96.80, 97.20, 97.60, 98.00, 98.40, 98.80, 99.20, 99.60, 100.00, 100.40, 100.80, 101.20, 101.60, 102.00, 102.40, 102.80, 103.20, 103.60, 104.00, 104.40, 104.80, 105.20, 105.60, 106.00, 106.40, 106.80, 107.20, 107.60, 108.00, 108.40, 108.80, 109.20, 109.60, 110.00, 110.40, 110.80, 111.20, 111.60, 112.00, 112.40, 112.80, 113.20, 113.60, 114.00, 114.40, 114.80, 115.20, 115.60, 116.00, 116.40, 116.80, 117.20, 117.60, 118.00, 118.40, 118.80, 119.20, 119.60, 120.00, 120.40, 120.80, 121.20, 121.60, 122.00, 122.40, 122.80, 123.20, 123.60, 124.00, 124.40, 124.80, 125.20, 125.60, 126.00, 126.40, 126.80, 127.20, 127.60, 128.00, 128.40, 128.80, 129.20, 129.60, 130.00, 130.40, 130.80, 131.20, 131.60, 132.00, 132.40, 132.80, 133.20, 133.60, 134.00, 134.40, 134.80, 135.20, 135.60, 136.00, 136.40, 136.80, 137.20, 137.60, 138.00, 138.40, 138.80, 139.20, 139.60, 140.00, 140.40, 140.80, 141.20, 141.60, 142.00, 142.40, 142.80, 143.20, 143.60, 144.00, 144.40, 144.80, 145.20, 145.60, 146.00, 146.40, 146.80, 147.20, 147.60, 148.00, 148.40, 148.80, 149.20, 149.60, 150.00, 150.40, 150.80, 151.20, 151.60, 152.00, 152.40, 152.80, 153.20, 153.60, 154.00, 154.40, 154.80, 155.20, 155.60, 156.00, 156.40, 156.80, 157.20, 157.60, 158.00, 158.40, 158.80, 159.20, 159.60, 160.00, 160.40, 160.80, 161.20, 161.60, 162.00, 162.40, 162.80, 163.20, 163.60, 164.00, 164.40, 164.80, 165.20, 165.60, 166.00, 166.40, 166.80, 167.20, 167.60, 168.00, 168.40, 168.80, 169.20, 169.60, 170.00, 170.40, 170.80, 171.20, 171.60, 172.00, 172.40, 172.80, 173.20, 173.60, 174.00, 174.40, 174.80, 175.20, 175.60, 176.00, 176.40, 176.80, 177.20, 177.60, 178.00, 178.40, 178.80, 179.20, 179.60, 180.00, 180.40, 180.80, 181.20, 181.60, 182.00, 182.40, 182.80, 183.20, 183.60, 184.00, 184.40, 184.80, 185.20, 185.60, 186.00, 186.40, 186.80, 187.20, 187.60, 188.00, 188.40, 188.80, 189.20, 189.60, 190.00, 190.40, 190.80, 191.20, 191.60, 192.00, 192.40, 192.80, 193.20, 193.60, 194.00, 194.40, 194.80, 195.20, 195.60, 196.00, 196.40, 196.80, 197.20, 197.60, 198.00, 198.40, 198.80, 199.20, 199.60, 200.00, 200.40, 200.80, 201.20, 201.60, 202.00, 202.40, 202.80, 203.20, 203.60, 204.00, 204.40, 204.80, 205.20, 205.60, 206.00, 206.40, 206.80, 207.20, 207.60, 208.00, 208.40, 208.80, 209.20, 209.60, 210.00, 210.40, 210.80, 211.20, 211.60, 212.00, 212.40, 212.80, 213.20, 213.60, 214.00, 214.40, 214.80, 215.20, 215.60, 216.00, 216.40, 216.80, 217.20, 217.60, 218.00, 218.40, 218.80, 219.20, 219.60, 220.00, 220.40, 220.80, 221.20, 221.60, 222.00, 222.40, 222.80, 223.20, 223.60, 224.00, 224.40, 224.80, 225.20, 225.60, 226.00, 226.40, 226.80, 227.20, 227.60, 228.00, 228.40, 228.80, 229.20, 229.60, 230.00, 230.40, 230.80, 231.20, 231.60, 232.00, 232.40, 232.80, 233.20, 233.60, 234.00, 234.40, 234.80, 235.20, 235.60, 236.00, 236.40, 236.80, 237.20, 237.60, 238.00, 238.40, 238.80, 239.20, 239.60, 240.00, 240.40, 240.80, 241.20, 241.60, 242.00, 242.40, 242.80, 243.20, 243.60, 244.00, 244.40, 244.80, 245.20, 245.60, 246.00, 246.40, 246.80, 247.20, 247.60, 248.00, 248.40, 248.80, 249.20, 249.60, 250.00, 250.40, 250.80, 251.20, 251.60, 252.00, 252.40, 252.80, 253.20, 253.60, 254.00, 254.40, 254.80, 255.20, 255.60, 256.00, 256.40, 256.80, 257.20, 257.60, 258.00, 258.40, 258.80, 259.20, 259.60, 260.00, 260.40, 260.80, 261.20, 261.60, 262.00, 262.40, 262.80, 263.20, 263.60, 264.00, 264.40, 264.80, 265.20, 265.60, 266.00, 266.40, 266.80, 267.20, 267.60, 268.00, 268.40, 268.80, 269.20, 269.60, 270.00, 270.40, 270.80, 271.20, 271.60, 272.00, 272.40, 272.80, 273.20, 273.60, 274.00, 274.40, 274.80, 275.20, 275.60, 276.00, 276.40, 276.80, 277.20, 277.60, 278.00, 278.40, 278.80, 279.20, 279.60, 280.00, 280.40, 280.80, 281.20, 281.60, 282.00, 282.40, 282.80, 283.20, 283.60, 284.00, 284.40, 284.80, 285.20, 285.60, 286.00, 286.40, 286.80, 287.20, 287.60, 288.00, 288.40, 288.80, 289.20, 289.60, 290.00, 290.40, 290.80, 291.20, 291.60, 292.00, 292.40, 292.80, 293.20, 293.60, 294.00, 294.40, 294.80, 295.20, 295.60, 296.00, 296.40, 296.80, 297.20, 297.60, 298.00, 298.40, 298.80, 299.20, 299.60, 300.00, 300.40, 300.80, 301.20, 301.60, 302.00, 302.40, 302.80, 303.20, 303.60, 304.00, 304.40, 304.80, 305.20, 305.60, 306.00, 306.40, 306.80, 307.20, 307.60, 308.00, 308.40, 308.80, 309.20, 309.60, 310.00, 310.40, 310.80, 311.20, 311.60, 312.00, 312.40, 312.80, 313.20, 313.60, 314.00, 314.40, 314.80, 315.20, 315.60, 316.00, 316.40, 316.80, 317.20, 317.60, 318.00, 318.40, 318.80, 319.20, 319.60, 320.00, 320.40, 320.80, 321.20, 321.60, 322.00, 322.40, 322.80, 323.20, 323.60, 324.00, 324.40, 324.80, 325.20, 325.60, 326.00, 326.40, 326.80, 327.20, 327.60, 328.00, 328.40, 328.80, 329.20, 329.60, 330.00, 330.40, 330.80, 331.20, 331.60, 332.00, 332.40, 332.80, 333.20, 333.60, 334.00, 334.40, 334.80, 335.20, 335.60, 336.00, 336.40, 336.80, 337.20, 337.60, 338.00, 338.40, 338.80, 339.20, 339.60, 340.00, 340.40, 340.80, 341.20, 341.60, 342.00, 342.40, 342.80, 343.20, 343.60, 344.00, 344.40, 344.80, 345.20, 345.60, 346.00, 346.40, 346.80, 347.20, 347.60, 348.00, 348.40, 348.80, 349.20, 349.60, 350.00, 350.40, 350.80, 351.20, 351.60, 352.00, 352.40, 352.80, 353.20, 353.60, 354.00, 354.40, 354.80, 355.20, 355.60, 356.00, 356.40, 356.80, 357.20, 357.60, 358.00, 358.40, 358.80, 359.20, 359.60, 360.00, 360.40, 360.80, 361.20, 361.60, 362.00, 362.40, 362.80, 363.20, 363.60, 364.00, 364.40, 364.80, 365.20, 365.60, 366.00, 366.40, 366.80, 367.20, 367.60, 368.00, 368.40, 368.80, 369.20, 369.60, 370.00, 370.40, 370.80, 371.20, 371.60, 372.00, 372.40, 372.80, 373.20, 373.60, 374.00, 374.40, 374.80, 375.20, 375.60, 376.00, 376.40, 376.80, 377.20, 377.60, 378.00, 378.40, 378.80, 379.20, 379.60, 380.00, 380.40, 380.80, 381.20, 381.60, 382.00, 382.40, 382.80, 383.20, 383.60, 384.00, 384.40, 384.80, 385.20, 385.60, 386.00, 386.40, 386.80, 387.20, 387.60, 388.00, 388.40, 388.80, 389.20, 389.60, 390.00, 390.40, 390.80, 391.20, 391.60, 392.00, 392.40, 392.80, 393.20, 393.60, 394.00, 394.40, 394.80, 395.20, 395.60, 396.00, 396.40, 396.80, 397.20, 397.60, 398.00, 398.40, 398.80, 399.20, 399.60, 400.00, 400.40, 400.80, 401.20, 401.60, 402.00, 402.40, 402.80, 403.20, 403.60, 404.00, 404.40, 404.80, 405.20, 405.60, 406.00, 406.40, 406.80, 407.20, 407.60, 408.00, 408.40, 408.80, 409.20, 409.60, 410.00, 410.40, 410.80, 411.20, 411.60, 412.00, 412.40, 412.80, 413.20, 413.60, 414.00, 414.40, 414.80, 415.20, 415.60, 416.00, 416.40, 416.80, 417.20, 417.60, 418.00, 418.40, 418.80, 419.20, 419.60, 420.00, 420.40, 420.80, 421.20, 421.60, 422.00, 422.40, 422.80, 423.20, 423.60, 424.00, 424.40, 424.80, 425.20, 425.60, 426.00, 426.40, 426.80, 427.20, 427.60, 428.00, 428.40, 428.80, 429.20, 429.60, 430.00, 430.40, 430.80, 431.20, 431.60, 432.00, 432.40, 432.80, 433.20, 433.60, 434.00, 434.40, 434.80, 435.20, 435.60, 436.00, 436.40, 436.80, 437.20, 437.60, 438.00, 438.40, 438.80, 439.20, 439.60, 440.00, 440.40, 440.80, 441.20, 441.60, 442.00, 442.40, 442.80, 443.20, 443.60, 444.00, 444.40, 444.80, 445.20, 445.60, 446.00, 446.40, 446.80, 447.20, 447.60, 448.00, 448.40, 448.80, 449.20, 449.60, 450.00, 450.40, 450.80, 451.20, 451.60, 452.00, 452.40, 452.80, 453.20, 453.60, 454.00, 454.40, 454.80, 455.20, 455.60, 456.00, 456.40, 456.80, 457.20, 457.60, 458.00, 458.40, 458.80, 459.20, 459.60, 460.00, 460.40, 460.80, 461.20, 461.60, 462.00, 462.40, 462.80, 463.20, 463.60, 464.00, 464.40, 464.80, 465.20, 465.60, 466.00,
-----------------------------------	--